

## Zadání úkolu 23.3. Dějepis

### Napoleon – dokončení

Zdravím, osmáci 😊

Naprostá většina své poslední úkoly odevzdala, většinu lidí chválím, ale bohužel se našli i takoví, kteří si s prací moc nelámali hlavu – prostě někdo vytvořil jednu verzi a ostatní ji bezmyšlenkovitě jen přeposlali ☹️. Jde to bohužel poznat.

Proto tentokrát zadání poněkud osobnější:

Zasílám text o Napoleonovi z vaší učebnice. Můžete jej využít, stejně jako poznatků z minulého úkolu, zdrojů z internetu, encyklopedií, zkrátka všeho, co uznáte za vhodné ke splnění úkolu:

Můžete si vybrat do čeho se pustíte:

- a) Vytvořit **prezentaci o Napoleonovi** o 10-15 stranách (slidech). Používejte obrázky a málo textu na každé stránce (3 věty).
- b) Napsat **esej**, kde budou zmíněny základní mylníky Napoleonova života, zhodnotíte jeho význam pro dějiny Francie a Evropy, napíšete svůj názor na tohoto slavného vojevůdce
- c) Vytvořit **test pro ostatní na Kahootu**, který bude mít nejméně 20 otázek na téma Napoleon. Odpovědi a,b,c . Nezapomeňte jasně formulovat otázky a odpovědi. Zde nabízím **možnost spolupracovat s nějakým spolužákem**. Pak mi pošlete odkaz, pokud bude test zdařilý, odkážu na něj ostatní, aby si jej vyzkoušeli jako formu opakování.

**POZOR!** Všechny z možností **budou v nějaké formě obsahovat tyto klíčové pojmy a alespoň 3 letopočty (libovolné, týkající se Napoleona):**

**Občanský zákoník, císař, egyptské tažení, Trafalgar, Slavkov, Rýnský spolek, kontinentální blokáda, manželka, tažení do Ruska, bitva u Lipska, Elba, Waterloo, Svatá Helena, Vídeňský kongres**

Prezentace/eseje/odkaz na test posílejte na adresu [daniela.dominova@borovskeho.cz](mailto:daniela.dominova@borovskeho.cz), nejlépe do pátku 27.března 2020. Přeji všem pevné zdraví a chuť do práce 😊.

## Počátky a první porážka

Jako císař pokračoval Napoleon ve válkách. Proti němu stály **Rakousko, Prusko, Rusko a Velká Británie**. Ta měla převahu na moři: v říjnu **1805** porazil admirál Nelson francouzské loďstvo u mysu **Trafalgar**. Na pevnině však vítězil Napoleon. Nejslavnější bitvu svedl v prosinci **1805 u moravského Slavkova**. Této bitvě se také říká **bitva tří císařů**: proti císaři **Napoleonovi I.** tu stál **císař František II.** a **car Alexandr I.** Tímto vítězstvím se Napoleon stal pánem střední Evropy, což bylo potvrzeno **zánikem Svaté říše římské** v roce **1806** (☞) a porážkou posledního vzdorujícího státu, který do ní patřil, **Pruska**, v témže roce. Ale Napoleon chtěl více: **chtěl ovládnout celou Evropu**. Proto se musel vypořádat se dvěma silnými nepříteli, Velkou Británií a Ruskem.

**Velkou Británii** chtěl Napoleon zničit ekonomicky: vyhlásil **kontinentální blokádu** – zákaz dovozu anglického zboží na pevninu. K blokádě však odmítlo přistoupit **Portugalsko**, takže nebyla účinná. Proto se Napoleon vydal na **tažení na Pyrenejský poloostrov**. Tady utrpěl svou první, zato pořádnou porážku. Španělé se stavěli na tvrdý odpor, zuřila partyzánská válka, se kterou si armáda nevěděla rady. S pomocí Británie se podařilo **vytlačit Francouze** z Portugalska i ze Španělska.

Napoleonovy porážky chtěl využít **František I.** (rakouský císař, bývalý císař Svaté říše římské) a na Napoleona zaútočil. Byl však na hlavu poražen. Mírové podmínky byly těžké: František I. se **musel stát Napoleonovým spojencem** a navíc za něj musel provdat svou nejstarší dceru **Marii Louisu**. Tu si Napoleon nebral z lásky. Potřeboval urozenou manželku, aby s ní mohl založit vlastní panovnickou dynastii.

- S kterými státy bojoval Napoleon u Slavkova?
- Kdy zanikla Svatá říše římská?
- Jak se chtěl Napoleon vypořádat s Velkou Británií?
- Proč táhl Napoleon na Pyrenejský poloostrov? Jak výprava dopadla?
- Co získal Napoleon porážkou Rakouska?

## Ruské tažení a Napoleonův pád

Když začal kontinentální blokádu porušovat také ruský car **Alexandr I.**, rozhodl se Napoleon pro válečnou výpravu **do Ruska**, která začala roku **1812**. Napoleon tažení podcenil. Vyrazil v létě a domníval se, že přezimuje už v Moskvě. Zpočátku se zdálo, že se jeho předpoklady vyplní – maršál **Kutuzov**, který ruským vojskům velel, stále ustupoval a první velká bitva byla svedena až nedaleko od Moskvy, u **Borodina**. Po ní se ruská vojska opět stáhla. Jaké však bylo Napoleonovo překvapení, když našel Moskvu vypálenou a bez zásob! Napoleon se tedy rozhodl přezimovat jinde, ale to mu Kutuzov nedovolil. Vyčerpanou francouzskou armádu v letních uniformách donutil **ustupovat za krutých mrazů** z Ruska tou cestou, kterou přišla, takže neměla kde brát zásoby. Vojáci umírali hlady a mrzli, opozdilce dorážely oddíly kozáků. Několik tisíc Francouzů Rusové zmasakrovali, když Napoleon přecházel řeku **Berezinu**. Z více než půlmilionové armády, kterou Napoleon do Ruska přivedl, se zpátky na hranice dostala asi desetina mužů. Napoleona tady čekala špatná zpráva: **k Rusku se přidaly Prusko a Rakousko** a chystaly útok.

Napoleon opustil svou zuboženou armádu a rychle se vydal do Francie, aby sebral nové vojsko. Neměl však čas vojáky pořádně vycvičit, a tak byl na podzim roku **1813** v třídenní bitvě **u Lipska** na hlavu **poražen**. Této bitvě se také říká **bitva národů**. Následujícího roku byla dobytá Paříž a **Napoleon byl donucen odstoupit** a odebrat se na malý středomořský ostrov **Elba**. Do Vídně byl svolán mezinárodní kongres, který měl uspořádat Evropu po válkách, a na francouzský trůn nastoupil bratr popraveného krále **Ludvík XVIII**. Jednání kongresu však bylo přerušeno **útekem Napoleona z Elby**.

Napoleon se samozřejmě nehodlal smířit s tím, že dožije na Elbě, a pokusil se ještě zvrátit svůj osud. Tajně odplul do Francie a cestou na Paříž se k němu přidávaly další a další vojenské oddíly. Ludvík XVIII. raději prchl ze země a Napoleon se **znovu prohlásil císařem** Francie. Evropské mocnosti se spojily k obraně a Napoleon byl především britskou a pruskou zásluhou **definitivně poražen** v červnu **1815** u města **Waterloo** [vatrló]. Poté byl deportován na ostrůvek **Svatá Helena**, který patřil Británii a kde také o několik let později zemřel.